Lernfeld 11 — Zeit: 35 min
*** SPS-Technik *** Datum: Name:

Ungebundene Aufgaben

1. Beieiner Baustellenampel handelt es sich vereinfachend um eine Ampel ohne Gelblicht. Die Ampel wechselt also
direkt von Grlin auf ot und umgekehrt. Ein vollstandiger Ampelzykius dauert Tz = 5 min und wiederholt sich
periodisch.

Als Hilfsmittel zur Entwicklung der zeitgefihrten Steuerung sind nachfolgend alle aufeinander folgenden Zustinde

eines Ampelzyklus, mit den zugehérigen logischen Zustanden der Steuerungsausgange, in einer Zustandstabelle
dargestellt.

Zustandstabelle der Ampelzustande:

Zeiten Logische Zuordnung: Ampel- Steuerungsausgénge:
zustand
-P1| -P2 | -P2 | -P4 -P1 1. Ampel Griin
1,5 min 1 0 0 1 1 -P3 1. Ampel Rot
1,0 min 0 1 0 1 2 -P2 2. Ampel Griin
1.5 i 0 1 1 o a -P4: 2. Ampel Rot
1,0 min Q 1 0 1 4

Erstellen Sie die Zeitablaufdiagramme fir alle Ausgangssignale der Steuerung.
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Lernfeld 11 — Zeit: 35 min
*** SPS-Technik *** Datum: Name:

2. Blatt 1 von 3: Stromlaufplan Antrieb
Blatt 2 von 3: Stromlaufplan Torsteuermodul
Blatt 3 von 3: Logikplan

1. Nennen Sie vier Voraussetzungen, die gegeben sein missen, damit der Kontakt MCON des Torsteuermoduls
aktiviert wird.

2. Welche logische Schaltung im Torsteuermodul verhindert, dass das Rolltor gleichzeitig gedffnet und ge-
schlossen werden kann?

3. Im Bild ist ein kleiner Teil einer Ablaufsteuerung " i
als Funktionsplan nach DIN 40719 dargestellt.
Erstellen Sie fur den angegebenen Teil eine 3 N| Motor 1 ein
Zuordnungsliste und eine funktionsfahige
Umsetzung des Schrittes 4 mit Hilfe einer
Anweisungsliste (AWL). L t1vi1st
4 N | Motor 2 ein
- 251
151: Endlagentaster
- 251: Endlagentaster
2
I'---_f

Gebundene Aufgaben
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***% SPS-Technik *** Datum: Name:
4. Bei speicherprogrammierbaren Steuerungen miissen
gegensinnig wirkende Ausgangsbefehle nicht nur tber
das SPS-Programm verriegelt werden (Softwareverriege-
lung), sondern es muss auch eine Schiitzverriegelung
durchgefiihrt werden (Hardwareverriegelung).
In welcher Kontaktdarstellung sind die Verriegelungen
richtig dargestellt?
A B | |
F2Y SO Si-4 S?+
@ kif | ke
L- R — E00 [EOY [ EQ2 | E0O3 | E04 | EOS | ECB | EOQF | M
@ K1\ | ke
SPS
@ Ke? KI\ A10 | A1 | A12 | A13 J A4 | A1S | A1E | ALT |42aV
U .
@} K2? K1 A B _:J:::aw
| | | K1|:l‘:| [_'J‘:lm
(5) K?\ m\
|\__,/' —
5. Der dargestellte Programmablauf @ @
zeigt einen Ausschnitt aus dem
Steuerprogramm der SPS. X10 5, s 0kds Motor )(10——5I S 0,— S |motor
Welcher der angegebenen Ein Ein
Funktionsplane entspricht dem XI5 ————R X15 R
Schrittsymbol?
10 oS R‘fztgrsEln @ __ @
1. 10 pei] |2 | Motor L 5s 0] Motor
A P ——, Y L X165 — R En
i
15 S | Motor Aus
l_ g —10 5s
x10—°%__ 985 [ hitor
x15 ————g BN
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*** SPS-Technik ***

Datum:

Name:

6. Der Funktionsplan zeigt einen Ausschnitt aus dem Steuerprogramm der Werkzeugmaschine. Welche der
angegebenen Schaltungen gibt lhrer Meinung nach die Umsetzung des dritten Schritts richtig wieder?
Von Schritt 1
M2 — & -
® a5 T
E2 ——cJ
M4 R M3 2
M2
M2 — g l
@ E1 R ge1— &
E2 —a l 1T
E2 —
M4 s M3
3
M4 — & l
@ E1 R M3
E2 —¢ I
M2 S M3 ==
M4 —T &
) E1 s
E2 —o l 4
M2 R M3
M4
M2 —————
ORI = 3 nach Schritt 5
E2 —ao
M4 R M3 Funktionsplan
7.  Inden Dokumentationsunterlagen der Ampelsteuerung Im Steuerungsprogramm werden unterschiedliche

steht: , Das Steuerungsprogramm wurde in der Form einer
strukturierten Programmierung erstellt.” Was besagt diese
Aussage?

(1) Dadurch ist der Name des Steuerprogramms
~  angegeben.
@) Das Programm ist nicht mehr zu veréndern.

(3) Dadurch kennzeichnet man die Programmier-
" sprache.

(4) Der Programmablauf ist nach dem Funktionsablauf
" der Steuerung iibersichtlich gegliedert.

(5) Das Steuerprogramm ist fur alle Steuerungen
~ einsetzbar.

Datentypen verwendet. Welcher Datentyp (aus der
Tabelle} ist geeignet flir eine Steuerungsvariable x mit
einem numerischen Wertebereich von 0 < x < 655357

Schiiisselwort

3 Datentfp | Bits
? BOOL. boolesche |1 —|
2 INT integer _ 7 16
S woro  Biroge |64
: _FEAL i _re;za,'r_ __3_2 =
5 Slg - | aholitagee J'? R

! short integer




Lernfeld 11 — Zeit: 35 min
*** SPS-Technik *** Datum:

9.  DasBid zeigt den Anschlussplan einer SPS. Welche
Aussage ist richtig?

Ein Erdschluss in der Leitung mit Klemme X 1.1
bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten.

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.4 bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten.

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 verhindert das Abschalten.

Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 bewirkt einen Kurzschluss, durch den
abgeschaltet wird.

CRCOBORS

Ein Erdschluss in den Leitungen mit den Kiemmen
X 1.3 und X 1.4 verhindert das Abschalten.

Ch

Name:
I
X101 X103
AUS 24V
== EIN |-
X102 X104
L-Y
EO] E1] €2 [E3 [E4 [E5 [ E6 [E7 [ M
SPS
A0 | AT] A2 | A3 | A2 | A5 | A6 | A7 [reavi——to

T

Viel Erfolg!

Summe; 60 Punkte Erreichte Punktzahl:
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